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прoживaння (крaїнa, мiстo, селище). Oкрiм iстoричних тa етнoкультурних oсoбливoстей, кoнкретне змiстoвне 

нaпoвнення кaртини свiту мaє вiкoву тa субкультурaльну специфiку [1,2]. 

Емпіричне дослідження психологічних основ становлення образу світу дітей дошкільного віку проводилось 

на базі Гощанського дитячого ясла – садка «Малятко» Гощанської селищної ради.  Вибірка дослідження становила 40 

дітей. Поділ по групах дослідження  здійснювався довільним чином та не залежав від специфічно виокремлених 

критеріїв поділу. В кожній групі було по 20 дітей, кількість дітей 4 років становила 32% (13 осіб), 5 років – 37% (15 

осіб), 6 років – 23% (9 осіб) та 7 років – лише 8 % (3 особи) від загальної кількості вибірки. Розподіл за статтю був 

майже однаковим: 53% осіб жіночої статі та 47% - чоловічої. 

Так, для проведення дослідження відповідно до теоретичного конструкту було виокремлено конкретні 

сфери-компоненти з виокремленням потенційних характеристик, які є актуальними саме в процесі становлення 

образу світу в дитини дошкільного віку: в межах когнітивного компонента психодіагностика була направлена на 

оцінку та вимірювання рівня розвитку пам’яті (на образи), мислення (наочно-образного), уяви та уваги (концентрації 

та стійкості); в межах емоційної сфери-компоненту – емоційна компетентність як одна зі складових в структурі 

емоційного інтелекту особистості, що є важливою саме в досліджуваному нами віковому періоді; як підструктура Я-

образу було виокремлено самооцінку особистості дитини. 

Враховуючи зазначену вище інформацію, було розроблено процедуру дослідження, яка складалась з кількох 

етапів та комплексно використовувала можливості як констатуальних, так і формувальних засобів психологічного 

впливу та діагностики. 

В результаті першого етапу емпіричного дослідження було встановлено, що основними компонентами в 

процесі становлення образу світу дитини дошкільного віку є емоційний компонент та такі характеристики 

когнітивного компонента як пам'ять та уява. 

Другорядними компонентами в становленні образу світу дошкільника виявились увага (рівень її розвитку в 

дітей низький; незначні підвищення рівня концентрації та стійкості уваги були зумовлені випадковими факторами), 

наочно-образне мислення  та самооцінка. 

На другому етапі емпіричного дослідження нами була розроблена і випробувана розвиваюча програма, а 

також здійсненний порівняльний аналіз середніх показників повторного заміру після проведення 

експериментального впливу. На підставі отриманих нами даних можемо стверджувати, що розвиваюча програма 

справді певним чином вплинула на досліджувані нами основні характеристики (пам'ять, уяву та емоційну 

компетентність), крім того експериментально доведено, що  цiлеспрямoвaний рoзвивaльний вплив направлений на 

oснoвні aспекти, детермiнує опосередкований рoзвитoк другoрядних кoмпoнентiв цьoгo системнoгo утвoрення таких 

як увага, наочно-образне мислення  та самооцінка. 

Таким чином, слід відзначити, що формування психологічних основ образу світу дошкільників у процесі 

пізнання світу дорослих буде ефективнішим за умови організації психологічного супроводу на принципах 

особистісно орієнтованого підходу до роботи з дітьми, батьками і вихователями з урахуванням соціально-

психологічних чинників.  
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Актуальність теми. Стреси оточують нас щоденно. Вони є наслідком потрапляння у небезпечну ситуацію. 

Знання правил поводження у небезпечних ситуаціях може врятувати життя будь-якій людині. 

Формулювання цілей статті:  Перевірити рівень знань студентів про правила поводження в небезпечних 

ситуаціях залежно від типу темпераменту та характеру. 

Виклад основного матеріалу. Життя сповнене різноманітних випробовувань та негараздів, які негативно 

впливають на нас щодня. Деякі ситуації можуть стати справжнім випробовуванням, створюючи дискомфорт для 

особи, ставлячи її у скрутне і часто, як на перший погляд, безвихідне становище.  

Тобто,  виникнення несподіваної та напруженої (екстремальної) ситуації призводить до порушення 

рівноваги між організмом і навколишнім середовищем. Виникає неспецифічна реакція організму людини у відповідь 

на цю ситуацію - стрес. 

Стрес (від англ. stress — «тиск, напруга») — стан індивіда, що виникає як відповідь на різноманітні 

екстремальні види впливу зовнішнього та внутрішнього середовища, що виводять із рівноваги фізичні чи 

психологічні функції людини [1]. 

Стресор - фактор, який викликає стан стресу. 

Існує безліч підходів до розуміння поняття стресу. Найбільш популярною є теорія стресу, запропонована  

Г. Селье.  Стосовно його теорії можна сказати, що механізм виникнення стресу відбувається в такий спосіб: 

Усі біологічні організми мають життєво важливий вроджений механізм підтримки внутрішньої рівноваги і 

балансу. Сильні зовнішні подразники можуть порушити рівновагу. Організм реагує на це захисно-пристосувальною 
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реакцією підвищеного порушення. За допомогою порушення організм намагається пристосуватися до подразника. Це 

неспецифічне для організму порушення і є станом стресу. Існують хронічний, гострий, фізіологічний, емоційний, 

психологічний, інформаційний види стресу. Розгляньмо їх детальніше.   

Хронічний стрес припускає наявність постійного (чи такого, що існує тривалий час) значного фізичного й 

морального навантаження на людину (тривалий пошук роботи, постійний успіх, з'ясування стосунків), у результаті 

якого її нервово-психологічний чи фізіологічний стан є надзвичайно напруженим. 

Гострий стрес — стан особи після події чи явища, у результаті якого вона втратила психологічну рівновагу 

(конфлікту з начальником, сварки з близькими людьми). 

Фізіологічний стрес виникає від фізичного перевантаження організму і (чи) впливу на нього шкідливих 

факторів навколишнього середовища (зависока чи занизька температура в робочому приміщенні, сильні запахи, 

недостатня освітленість, підвищений рівень шуму). 

Психологічний стрес є наслідком порушення психологічної стійкості особистості із цілого ряду причин: 

ображеного самолюбства, образи, роботи, що не відповідає кваліфікації. Крім того, такий стрес може бути 

результатом психологічного перевантаження особи: виконання занадто великого обсягу робіт та відповідальності за 

якість складної й тривалої роботи. 

Варіантом психологічного стресу є емоційний стрес, що виникає в ситуаціях загрози, небезпеки, образи. 

Інформаційний стрес виникає в ситуаціях інформаційних перевантажень чи від інформаційного вакууму [1]. 

Адаптація - це динамічний процес, завдяки якому людина, незважаючи на мінливість умов, підтримує 

стійкість, необхідну для існування, розвитку і продовження роду. Саме механізм адаптації забезпечує можливість 

існування організму в постійно мінливих умовах середовища. Здатність організму до адаптації поступово 

втрачається з віком. Повна відсутність стану стресу при впливі збуджуючих факторів, або стресорів, означає смерть.  

Вирізняють  основні фізіологічний і психологічний стресори. 

Фізіологічні стресори – надмірне фізичне навантаження, висока або низька температура, больові стимули 

та ін. Психологічні стресори поділяються на інформаційні та емоційні.  Інформаційний стрес виникає в ситуаціях 

інформаційних перевантажень, коли людина не виконує завдання, не встигає приймати правильні рішення у 

належному темпі. Емоційний стрес виявляється в ситуаціях загрози, небезпеки, гніву, образи та ін. [7]. 

Після впливу на організм будь-якого з перелічених стресового подразника або стресора активізується 

функція гіпофізу. Він починає в підвищеній кількості виділяти адренокортикотропний гормон, який у свою чергу 

стимулює діяльність кори наднирників. Ті ж починають виробляти більше гормонів, зокрема кортикостероїдів. 

Кортикостероїди стимулюють механізми, завдяки яким організм пристосовується, або адаптується, до нових умов. 

Розглянемо такі поняття як психіка людини, свідомість та типи темпераменту. 

Слід знати, що перебіг стресового стану залежить напряму від особливостей самої людини: оцінки нею 

ситуації, зіставлення своїх сил і особливостей з тим, що вимагається. Будь-яка несподівана ситуація, що порушує 

звичний перебіг життя, може стати причиною стресу або стресором. При цьому не мають значення зміст самої 

ситуації та ступінь її об’єктивної загрози. Важливим є саме суб’єктивне ставлення до неї. 

Саме ставлення до ситуації залежить від того, в якому стані психіка людини та чи в порядку її 

функціонування. 

Психіка (від гр. psyche – душа) – 1) здатність мозку відображати об'єктивну дійсність у формі відчуттів, 

уявлень, думок та інших суб'єктивних образів об'єктивного світу; 2) внутрішній світ людини: сукупність психічних 

станів, психічних процесів, психічних властивостей, тісно пов’язаних один з одним. Безпосередньо для людини, 

суб’єктивна психіка виступає у вигляді доступних для самоспостереження явищ – відчуття, сприйняття, уявлення 

почуття та ін. Об’єктивні прояви психіки відбуваються шляхом спостереження над іншими людьми, їх 

різноманітними діями, мовою, мімікою та ін. За допомогою психіки людина пізнає, відображає світ та орієнтується в 

ньому [3, с. 24]. 

Специфічним для людської психіки є найвищий рівень відображення - свідомість.  

Свідомість - це найвища форма розвитку психіки, притаманна тільки людині.  Вона виявляється в складних 

формах відображення світу, опосередкована суспільно-історичною діяльністю людей. 

Свідомість психічного життя людини полягає в його здатності відокремити в представленні себе, своє «Я» 

від життєвого оточення, зробити свій внутрішній світ, свою суб'єктивність предметом осмислення, розуміння, а 

головне - предметом практичного перетворення. Ця здатність людської психіки називається самосвідомістю, саме 

воно визначає кордон, що розділяє тваринний і людський спосіб буття. 

Особливістю психічного відображення є його суб'єктивність, що опосередкована минулим досвідом людини 

і його індивідуальністю. Тобто ми бачимо один світ, але постає він для кожного з нас по-різному. У той же час 

психічне відображення дає можливість будувати «внутрішню картину світу», адекватну об'єктивній реальності, і тут 

необхідно відзначити ще одну властивість психічного - його об'єктивність. Тільки завдяки правильному 

відображенню можливе пізнання людиною навколишнього світу. Критерієм правильності є практична діяльність, в 

якій психічне відображення постійно поглиблюється, вдосконалюється і розвивається. Ще однією важливою 

особливістю психічного відображення є його випереджальний характер, воно робить можливим передбачення у 

діяльності та поведінці людини, що дозволяє приймати рішення з певним часово-просторовим випередженням щодо 

майбутнього [8]. 

Змістом психіки є ідеальні відображення об'єктивно існуючих явищ. Але ці відображення виникають у 

різних людей своєрідно. 

Вони залежать від минулого досвіду, знань, потреб, інтересів, психічного стану і т. д. Інакше кажучи, 

психіка - це суб'єктивний відбиток об'єктивного світу.  

Психіка, крім того, що вона є відбитком нашого внутрішнього світу, ще й виконує свою найважливішу 

функцію - регуляцію поведінки і діяльності, завдяки чому людина не тільки адекватно відображає навколишній 

об'єктивний світ, але має можливість його перетворення в процесі цілеспрямованої діяльності. 
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Залежно від темпераменту, характеру та умінь й навичок кожна людина буде поводитися в певних ситуаціях 

по-різному, так як регуляція психіки поведінки і діяльності людини відповідає за поводження у надзвичайній 

ситуації (НС). 

Надзвичайна ситуація (НС) - порушення нормальних умов життя і діяльності людей на об'єкті або 

території, спричинене аварією, катастрофою, стихійним лихом чи іншою небезпечною подією, яка призвела (може 

призвести) до загибелі людей та (або) значних матеріальних втрат [2, с. 78]. 

Небезпека – явища, процеси, об’єкти, властивості предметів, здатні у певних умовах наносити шкоду 

здоров’ю людини. [2, с. 81] 

Стресостійкість - це здатність людини витримувати стресові навантаження без негативних наслідків.  Це 

не вміння не реагувати на стрес, а саме витримувати стресові навантаження без негативних наслідків. 

Стресостійкість залежить від багатьох чинників: від наших установок і цінностей, стилю мислення, наших 

фізичних і психологічних особливостей, навіть нашого ставлення до життя - оптимістичного або песимістичного. 

Для кожної людини є важливим вроджений тип темпераменту, який сприяє певній поведінці у тій чи іншій 

життєвій ситуації. Відомо, що це психічна властивість людини, що характеризується динамікою протікання 

психічних процесів.  Темперамент вважають найбільш стійкою характеристикою особистості людини, яка майже не 

змінюється впродовж життя і виявляється у всіх сферах життєдіяльності. 

Саме від темпераменту залежить швидкість нашої реакції на те, що відбувається,  деякі зовнішні 

особливості нашої поведінки - рухливість, активність, зміна настрою, вразливість.  

Здавна вважалося, що в організмі людини є чотири основних рідини, або «соку»: кров, слиз, жовта жовч і 

чорна жовч. Змішуючись в кожній людині в певних пропорціях, які й становлять його темперамент (від лат. 

«Temperamentum» – суміш, співвідношення) [4]. Конкретне найменування кожен темперамент отримав за назвою тієї 

рідини, яка нібито переважає в організмі. Відповідно були виділені наступні типи темпераменту: сангвінічний (від 

лат. Sanguis – кров), холеричний (від грецьк. Chole – жовч), флегматичний (від грецьк. Phlegma – слиз) і 

меланхолійний (від грецьк. Melaina chole чорна жовч) [5]. 

Розглянемо кожен з цих типів темпераменту детальніше. 

Холерик - сильний і неврівноважений тип нервової системи. Вони дуже працездатні, готові до швидкої 

реакції, але їх «лихоманить», їм дуже важко з собою впоратися.  Холерики запальні, вибухові, зовсім не вміють 

терпіти і стримувати свої бажання. У них часто різко змінюється настрій, легко виникає дратівливість і агресивність, 

заводиться з пів обороту.  

 Флегматик - сильний урівноважений інертний тип нервової системи. Вони повільні, більш стійкі, 

замкнуті, зовні слабо висловлюють емоційні стани, судження їх логічні. Переконати флегматика емоціями майже 

неможливо, він сприймає тільки доводи. На конфлікт його досить важко вивести. Однак реакція флегматика може 

бути відстроченою. Флегматику потрібно більше часу на входження в тему. 

Меланхолік -  слабкий, нестійкий тип нервової системи. Вони легко ранимі, нетовариські, схильні глибоко і 

емоційно переживати навіть незначні події. В силу того, що у меланхоліків слабка нервова система, вони просто не 

здатні переносити тривалі або різкі напруги. Вони можуть розгубитися на іспитах, на публіці, можуть заплакати, 

легко піддаються навіюванню. Моментально і болісно реагують на будь-який подразник.  

Сангвінік – сильний, урівноважений та стійкий тип нервової системи. Вони рухливі, схильні до зміни 

вражень, чуйності, товариськості. Сангвініки здатні дуже швидко перемкнутися з одного на інше. У людей цього 

типу хороші адаптивні можливості, вони здатні легко орієнтуватися в будь-яких умовах і адекватно реагувати на їх 

зміни. 

Розглянемо приклад, де кожен тип темпераменту буде діяти по-різному у НС – «пожежа». 

У результаті пожежі на підприємстві холерики будуть бурхливо реагувати на те, що відбувається.  

Об’єктивної позиції чи думки, оцінки чогось в такій ситуації від холерика краще не очікувати. «Розумної» поведінки 

можна домогтися лише тоді, коли він буде навчений певному алгоритму дій. 

Флегматикам може не вистачити швидкої реакції, гнучкості в судженнях, поведінці. Ці люди добре 

дотримуються правил, інструкцій, але їм не легко приймати щось нове. Від них не можна вимагати швидкості 

прийняття рішень, швидкого розуміння, моментальної оцінки ситуації. Їх потрібно заздалегідь попередити, 

зорієнтувати. Тому бездіяльність або повільна реакція на пожежу може коштувати флегматикам життя. 

Що стосується меланхоліків, вони швидко і негативно реагують на те, що відбувається навколо них. 

Найчастіше  панікують, плачуть, кричать та намагаються знайти безпечне місце. Люди, що знаходяться поблизу 

меланхоліків під час небезпечних ситуацій, такій як  пожежа на підприємстві, не можуть розраховувати на порятунок 

з його сторони, адже меланхоліки  зосереджені саме на особистих переживаннях. 

Сангвініки можуть швидко опанувати себе під час пожежі, достатньо легко знаходять вихід з небезпечної 

ситуації. Якщо він навчений правилам поводження при пожежі, то здатний врятувати не лише себе, але й усіх 

присутніх поряд людей. 

Ми провели тест-опитування [6, с. 24-25] серед студентів першого курсу та виявили їхню здатність 

правильно реагувати на різні небезпечні ситуації (див. табл. 1) 

Табл. 1 

Тест-опитування «Дослідження здатності впоратися з несподіваними надзвичайними ситуаціями» 

Запитан

ня 

Відсоткове відношення даних відповідей 

        1)          2)         3) 

№1        30%         45%         25% 

№2        10%         60%        30% 

№3        35%         50%        15% 

№4        20%         45%        35% 

№5        10%         70%        20% 
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№6        40%         35%         25% 

№7        30%         45%         25% 

№8        60%         10%        30% 

№9        20%         45%        35% 

№10        20%         55%        25% 

Отже, відсоткове відношення даних відповідей студентів на розроблені запитання були такими. 55% 

опитуваних отримали результат, який варіювався в межах 15-24 набраних балів, що відповідає стійкому типу 

темпераменту, а отже є сангвініками. Такий тип темпераменту здатний справитися з будь-якими життєвими 

негараздами, витримати будь-які стресові ситуації.  

На допомогу сангвінікам у надзвичайній ситуації приходять холерики  (25 % опитуваних).  Такий тип 

темпераменту може діяти правильно, якщо знає, що треба робити. Його енергійність у діях та швидкість у прийнятті 

рішень можна використати для хороших намірів ( наприклад, під час пожежі на підприємстві).  

Інші студенти виявилися флегматиками та меланхоліками. Їм буде важко опанувати себе під час 

небезпечних ситуацій, що потребують швидких, але обдуманих дій. Негативною рисою меланхоліка є його 

перетворювання усього що відбувається у негатив. Меланхолік запросто зможе зневіритися у своїх силах та впасти у 

сильну паніку, що завадить йому врятувати своє життя. Флегматик панікувати не стане, проте і діяти швидко теж не 

буде. Лінь флегматика може завадити зробити вірне рішення у екстремальній ситуації.   

Запорукою успішних дій у непередбачуваних чи небезпечних ситуаціях є робота над своїми негативними 

рисами та досконале вивчення предмету «Безпеки життєвої діяльності». Знання основних принципів безпечного 

існування зможе допомогти опанувати себе будь-якому типу темпераменту у надзвичайній чи небезпечній ситуації та 

вберегти своє життя. 

Висновок. Отже, першокурсники РДГУ могли дізнатися про прояви поводження людини з різними 

темпераментами під час пожежі у процесі вивчення дисципліни «Безпека життєдіяльності». 

Виконуючи завдання 1 та 2 (практична робота № 1 «Дослідження темпераменту та характеру людини і їхнє 

значення в процесі життєдіяльності») ми дослідили свій власний тип темпераменту, дізналися якими є наші 

позитивні та негативні риси характеру. Також навчилися передбачати свою реакцію та дії під час надзвичайної або 

небезпечної ситуації і як результат –  зберегти не тільки своє життя, але й життя людей, які будуть поряд з нами.  
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Здоров’я особистості як біо-психо-соціальний феномен суттєво залежить від поведінкової активності у 

різних сферах діяльності, у т.ч. під час навчального процесу.  У свою чергу, тип поведінкової активності (тип А і Б), в 

основі якої – особливості динаміки основних нервових процесів (збудження і гальмування) суттєво впливає на 

фізичне, психічне і соціальне здоров’я особистості, а також ймовірність виникнення певних розладів психіки і 

поведінки. При цьому особливої уваги заслуговують функціональні зв’язки між типом поведінкової активності та 

діяльністю серцево-судинної системи – робота М. Фрідмен і Р. Роусенмен «Поведінка типу А і ваше серце» [4]. Як 

правило, тип поведінки А сприяє розвитку серцево-судинної патології, а також афективним, психогенним 

(невротичним) і психосоматичним розладам особистості.  

Для діагностики поведінкової активності як компонента здоров’я особистості студента застосований 

модифікований опитувальник Л. Вассермана і Н. Гуменюка «Тип поведінкової активності», за яким встановлюють 

наступні типи у залежності від загальної кількості балів: 1) тип А – до 167 балів, 2) тип А1 – 168-335 балів, 3) тип АБ 

(перехідний тип) – 336-459 балів, 4) тип Б1 – 460-626 балів, 5) тип Б – 627 балів і більше [2]. Встановлено, що у 

цілому для типу поведінки А характерний високий рівень тривожності, нестабільність емоційної сфери, прискорення 

процесів мислення (швидкість прийняття рішення) тощо; для типу поведінки Б – низький рівень тривожності, 

стабільність емоційної сфери, уповільнення процесів мислення (швидкість прийняття рішення) тощо.  

У відповідних психодіагностичних дослідженнях щодо поведінкової активності приймали участь студенти 

3-го курсу спеціальності «Психологія» денної форми навчання із дотриманням етичних норм (всього – 22 студенти, з 

них – 5 хлопців та 17 дівчат). Функціональні дослідження були проведені під час навчального процесу на базі 

http://posibnyky.vntu.edu.ua/psihologiya/r242.htm
https://studme.com.ua/psihologiya/psihika_funktsii_struktura_formy_psihicheskogo_otrazheniya.htm
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